Adobe Photoshop история развития.
Adobe Photoshop, компьютерное прикладное программное обеспечение, используемое для редактирования цифровых изображений и управления ими. Photoshop был разработан в 1987 году американскими братьями Томасом и Джоном Кноллами, которые продали лицензию на распространение компании Adobe Systems Incorporated в 1988 году.
Photoshop изначально задумывался как подмножество популярного дизайнерского программного обеспечения Adobe Illustrator, и Adobe рассчитывала продавать скромные несколько сотен копий в месяц. Ожидания успеха Photoshop были умерены опасениями по поводу возможностей персональных компьютеров (ПК) в начале 1990-х годов для запуска программы, поскольку для нее требовалось больше компьютерной памяти, чем у большинства ПК, или даже, в некоторых случаях, чем можно было установить. Тем не менее, программное обеспечение хорошо продавалось, стимулируя продажи новых ПК с большим объемом памяти и став известным как одно из первых “приложений-убийц” (приложение, которое влияет продажи оборудования).
Photoshop стал неотъемлемой частью многих различных отраслей промышленности, включая издательское дело, веб-дизайн, медицину, кино, рекламу, инженерию и архитектуру.
В 1995 году Adobe приобрела права на Photoshop у братьев Кнолл за 34,5 миллиона долларов. Спрос на Photoshop вырос по мере совершенствования компьютеров и развития технологий цифровой фотографии. Успех программы породил компании, которые выпускают дополнения, разработанные специально для совместимости с Photoshop.
В 2003 году Adobe включила Photoshop в свой Adobe Creative Suite, который объединил программу с Illustrator, InDesign и Acrobat, а в следующем году переименовал программу в Photoshop CS. С 2007 года, когда был выпущен Adobe Photoshop CS3, программа предлагает функции, которые дают пользователям больший контроль над своими цифровыми изображениями. Например, неразрушающее редактирование позволяет пользователю проверять альтернативные стратегии редактирования без изменения исходного изображения.
Другая функция, расширенное композитирование, автоматически выравнивает похожие изображения, чтобы создать единое представление из нескольких фотографий. Кроме того, Photoshop предлагает множество инструментов и цветов, позволяющих своим пользователям проявлять больше креативности. В 2013 году Adobe объявила, что будущие версии Photoshop и другого программного обеспечения будут доступны только через службу подписки в Интернете под названием Adobe Creative Cloud.
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