СЛОВАРИК.
Пианиссимо - чрезвычайно тихое звучание, один из оттенков динамики в музыке.
Фуга - музыкальная форма, в которой присутствует несколько голосов. Каждый голос в соответствии со строгими правилами повторяет тему — короткую мелодию, проходящую через всю фугу.
Мажорный – радостный.
Аккорд – созвучие.
Пурпурный – ярко-красный с фиолетовым оттенком. Пурпурный цвет - обычно ассоциируется с императорами Древнего Рима, с королевским достоинством.
 Когорта - одно из подразделений римского легиона со времен Мария, который усилил легион до 6000 человек и разделил его на 10 когорт.
Легион - основная организационная единица в армии Древнего Рима. Легион состоял из 5 тыс.  пехотинцев и нескольких сотен всадников.
Триумф в Риме – торжественное вступление в столицу победоносного полководца и его войска. Триумф считался высшей наградой военачальнику, которой мог удостоиться лишь главнокомандующий.
Триумфатор – победитель. Цезарь – древнеримский император, полководец.
Триумфатор ехал, стоя на круглой позолоченной колеснице, запряжённой четырьмя конями. Сзади шли музыканты. Триумфатора окружали дети и другие родственники, за ними стоял раб, державший над головой золотой венок. Далее двигались его помощники; солдаты в полном убранстве, со всеми наградами, которые они имели. Триумфаторы имели право в праздники носить триумфальное одеяние.
Фе́никс - мифологическая птица, обладающая способностью сжигать себя и затем возрождаться. Известна в мифологиях разных культур, часто связывается с солнечным культом. Феникс — символ вечного обновления.
В христианском мире Феникс означает триумф вечной жизни. На Руси у Феникса были аналоги: Жар-птица и Финист.

