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Презентация к уроку музыки предназначена для освоения темы «Музыкальная интонация» во втором классе общеобразовательной школы по программе «Музыка» В.В. Алеева и Т.Н. Кичак (урок № 12). Поскольку эта тема является обязательным компонентом содержательной линии «Основные закономерности музыкального искусства», то может быть использована учителями музыки, работающими по другим программам. 

Формирование понятий и способов действий начинается с постановки вопроса. Основополагающий вопрос урока «Как почувствовать музыку?» формулируется как проблемный. Учащимся предстоит ответить на этот вопрос, опираясь в процессе его обсуждения на собственный жизненный опыт и ранее полученные знания. «Добытые» в интеллектуальном поиске знания сразу применяются в разных видах музыкальной деятельности.
Презентация включает наиболее важные для урока музыки виды деятельности: освоение музыкальной грамоты, восприятие музыки и размышление о ней, хоровое пение, пластическое интонирование, вокальную импровизацию с элементами музыкальной драматизации. Презентация построена таким образом, что учитель  имеет возможность выбора необходимых ему на данном уроке видов деятельности при помощи гиперссылок. 

Основную часть урока составляют разделы презентации – «Музыкальная грамота», «С. Прокофьев «Болтунья» и «Р. Шуман «Первая утрата». Остальные разделы презентации могут быть использованы на других уроках. Например, разделы «Песня «Кисточка» и «Песня «Весёлая неделька» можно включить в содержание предыдущих уроков при первичном знакомстве с песнями. А разделы «Викторина» или «Творческое задание» можно продемонстрировать на следующем уроке. Учитель также может использовать презентацию целиком на одном уроке, поскольку она включает в себя все необходимые этапы урока: опору на имеющиеся знания и навыки, освоение нового материала, закрепление его в различных видах практической музыкальной деятельности, рефлексию и домашнее задание.

Презентация позволяет учитывать природно-личностный потенциал обучающихся: ведущие сенсорные каналы восприятия, «природные возможности», «зону ближайшего развития». На уроке предусматриваются виды деятельности для «аудиалов», «визуалов» и «кинестетиков». Дифференцированные задания позволяют каждому обучающемуся чувствовать себя успешным.
Цели:
· развитие образного и ассоциативного мышления, творческого воображения;
· воспитание эмоционально-ценностного отношения к музыке; музыкального вкуса учащихся;
· освоение знаний об особенностях музыкального языка; о воздействии музыки на человека; о её взаимосвязи с другими видами искусства и жизнью.
Учебные задачи: 
· осмысление понятий «речевая интонация» и «музыкальная интонация»;

· эмоционально-образное восприятие и характеристика произведений С.С. Прокофьева «Болтунья» и Р. Шумана «Первая утрата»;
· выразительное исполнение песен С.А. Халаимова «Кисточка» и «Весёлая неделька»;
· определение на слух музыкальных интонаций в новых и ранее изученных произведениях.
· освоение музыкальных интонаций призыва, зова кукушки, жалобы, вопроса;

· импровизация мелодии на заданный текст (стихотворение Я. Акима «Откуда?») в соответствии с его эмоционально-смысловым содержанием.
Программно-техническое обеспечение:
· Компьютер

· CD-проигрыватель

· Проекционная система
ХОД УРОКА

Открывается урок приглашением учащихся к сотрудничеству. Учитель демонстрирует презентацию «Музыкальная интонация» (Презентация). Смена слайдов презентации осуществляется по щелчку. Все надписи и иллюстрации появляются по щелчку. Через гиперссылки осуществляется переход к разным видам деятельности на уроке.
Учитель. Здравствуйте, ребята! Мы продолжаем раскрывать тайны музыки, которые делают её выразительной. Продолжаем размышлять о том, почему музыка заставляет нас радоваться или грустить, удивляться или восхищаться. Сегодня нам предстоит ответить на вопрос «Как почувствовать музыку?». Прежде чем мы это сделаем, я расскажу вам обычный случай из жизни обычного школьника, может быть и из вашей жизни тоже.


Представьте себе, что вы приходите домой, бросаете портфель в один угол, одежду – в другой. Начинаете играть с игрушками, бросаете и их. Неожиданно приходит с работы мама. Она останавливается в дверях и, глядя на всё это безобразие, говорит: «Так, мне это нравится!» [1]. (По щелчку появляется изображение мамы и её слова «Мне это нравится!»). Однако вам, несмотря на слова мамы, сразу становится понятно, что всё это ей совсем не нравится. Как же вы догадались, что маме не нравится созданный вами беспорядок?

Дети. У нее голос строгий.
Учитель. Да, весь секрет строгого голоса мамы – в интонации. Слово «интонация» в переводе с латинского языка означает «громко произношу» [3]. Слово называет что-либо, интонация заставляет почувствовать это. Иногда одни и те же слова, произнесённые с разной интонацией, полностью меняют смысл сказанного. (По щелчку появляется надпись – «Какой он музыкант»). Например, сейчас я с разной интонацией произнесу фразу: «Какой он музыкант», - а вы по интонации определите, что означает эта фраза [1]. 
- Какой он музыкант? (По щелчку появляется изображение мальчика-скрипача.) <Рисунок1>
Дети. Вы спросили.

Учитель. Верно. Я хочу узнать хороший ли музыкант этот мальчик. Ведь он пока ещё только начинает учиться игре на музыкальном инструменте.

- К а к о й   о н   м у з ы к а н т! (По щелчку появляется изображение взрослого музыканта-скрипача.) <Рисунок2>
Дети. Это восклицательное предложение.

Учитель. Правильно.  Мы восхищаемся игрой этого музыканта.

- Какой он музыкант?! (Учитель произносит эти слова с презрением. По щелчку появляется изображение гитариста, который барабанит по дну гитары.) <Рисунок3>
Дети. Так говорят о плохом музыканте.

Учитель. Да. В такой интонации можно услышать негодование, и даже презрение: «Какой он музыкант, ведь он не знает нот и не умеет играть». Итак, какие знаки препинания мы поставим после первого, второго и третьего предложения? (Знаки появляются по щелчку после ответа учащихся).
Дети. После первого – вопросительный знак, после второго – восклицательный, а после третьего – …?

Учитель. Вопросительный вместе с восклицательным, потому что в свой вопрос мы вкладываем сильное чувство негодования. А сейчас попробуйте сами с разной интонацией произнести предложение «Солнышко встало». Сначала вы просто сообщаете нам об этом. 
Дети. (Произносят предложение, понижая интонацию в конце.)

Учитель. Хорошо. А теперь произнесите это предложение с вопросительной интонацией.

Дети. (Произносят предложение, повышая интонацию в конце.)

Учитель. Молодцы. С какой интонацией нам ещё надо произнести это предложение?

Дети. С восклицательной.

Учитель. Да, с восхищением!

Дети. (Произносят предложение, делая ударение на слове «солнышко».)

Учитель. По интонации можно «узнать о том, 

· кто говорит: ребёнок, взрослый, девушка, старик (слова появляются по щелчку);
· как они друг к другу относятся (слова на слайде появляются по щелчку);
· о характере участников разговора;
· о том, как они себя чувствуют - устали или полны сил (слова на слайде появляются по щелчку);
· какое у них настроение - сердятся они или печалятся;
· о тоне говорящего: просит он или же рассказывает о своих тайнах» [3] (слова появляются по щелчку.).
Тема сегодняшнего урока – «Музыкальная интонация». Музыкальная интонация вырастает из речевой. Чем же они отличаются?

Дети. Её, наверное, спеть можно.

Учитель. Или сыграть на музыкальном инструменте. Музыкальная интонация – это небольшой мелодический оборот, который создаёт музыкальный образ (эти слова появляются по щелчку). Вам уже знакомы эти карточки с направлением движения мелодии. Мелодия может двигаться поступенно вверх или вниз, а может скачком вверх или вниз. Послушаем фрагменты знакомых нам музыкальных произведений и определим, на какой интонации основаны мелодии, и какие образы они создают. (По щелчку звучит фрагмент балета П.И. Чайковского «Щелкунчик»).

Дети. Это «Щелкунчик». Мелодия спускается по лесенке вниз.
Учитель. Правильно. (По щелчку на экране появляется фото из балета). Скажите, эта интонация создаёт весёлое или грустное настроение? 

Дети. Грустное.

Учитель. Да, ведь героям сказки столько пришлось пережить. Слушаем следующий фрагмент и определяем, как движется мелодия. (По щелчку звучит фрагмент пьесы Р. Шумана «Весёлый крестьянин, возвращающийся с работы».)

Дети. Мелодия идёт вверх.
Учитель. Да. На одном из предыдущих уроков мы уже слушали эту пьесу Роберта Шумана. Она начинается восходящим скачком в мелодии. (По щелчку на экране появляется картина с изображением крестьян.)


А теперь прозвучит ещё один фрагмент музыкального произведения. Определите, как движется мелодия. (По щелчку звучит фрагмент пьесы М.П. Мусоргского «Избушка на курьих ножках. (Баба Яга)».)

Дети. (Показывают на карточку со стрелкой вниз.) Это Баба Яга.

Учитель. Правильно. (По щелчку на экране появляется картина И. Билибина «Баба Яга».)

Неуклюжую Бабу Ягу на костяной ноге композитор Мусоргский изобразил большими скачками мелодии вниз. 


Итак, мы с вами убедились, что с помощью разных интонаций можно создать разные музыкальные образы. Как правило, восходящая поступенно интонация создаёт весёлое настроение, а нисходящая – грустное. В каждой интонации виден человек со своим характером. Сейчас мы с вами познакомимся с одним интересным человеком.
Учитель. Русский композитор Сергей Сергеевич Прокофьев написал музыку на стихи Агнии Барто «Болтунья». Послушаем это произведение и ответим на вопрос, какие интонации создают образ Болтуньи. (Звучит музыка. 10 слайдов сменяются автоматически. Текст стихотворения А. Барто выведен на экран и сопровождён иллюстрациями. Это способствует пониманию детьми смысла интонируемого текста и позволяет сделать академическую манеру исполнения доступной для восприятия учащимися 2 класса.) <Рисунок4>
Дети. Эта девочка быстро и непонятно говорит. Она часто повторяет одно и то же.

Учитель. Да. В словах девочки Лиды много путаницы: Япония – пони, китайский мандарин – китайский апельсин, стратостат – старосты летят. За своей спешкой, суетой и болтливостью Лида теряет смысл того, что ей говорят учителя. А какие интонации создают образ девочки Лиды?

Дети. Быстрые, болтливые.

Учитель. А когда она говорит о Вовке?

Дети. Тогда медленные. Как будто Лида хочет сказать ему, что она совсем не болтунья. 
Учитель. Верно. А сейчас мы сами при помощи интонации создадим весёлое настроение, исполнив песню С. Халаимова «Кисточка». Обратите внимание на слова Львёнка: «Наверно, я художник. Конечно, я художник!». Какие интонации вы здесь слышите?
Дети. Львёнок как будто хвастается.

Учитель. Вот так и спойте эти слова. Мы исполним песню стоя, сопровождая её соответствующими содержанию движениями.

Дети. (Исполняют песню «Кисточка». 8 слайдов сменяются автоматически.) <Рисунок5>
Учитель. Молодцы! Слушая произведение С. Прокофьева «Болтунья», мы наблюдали за тем, как с помощью болтливых, суетливых интонаций композитор Прокофьев создаёт образ девочки Лиды, которая записалась во все кружки и которая постоянно куда-то торопится. А сейчас мы послушаем пьесу немецкого композитора Роберта Шумана «Первая утрата». Скажите, пожалуйста, что такое «утрата»?

Дети. Это когда что-то потеряли.

Учитель. Да. А поскольку пьеса называется «Первая утрата», то речь в ней идёт о маленьком ребёнке. Возможно, он потерял свою любимую игрушку во время прогулки. И эта первая для него утрата тяжела. <Рисунок6> Как вы думаете, какие интонации мы услышим в этом произведении?

Дети. Печальные, грустные.

Учитель. Послушаем внимательно и понаблюдаем, как движется мелодия, создавая печальное настроение. (После слайда с портретом Р. Шумана звучит музыка, и слайды сменяются автоматически).
Дети. Мелодия движется вниз.

Учитель. Правильно. А ещё в ней слышны интонации вздоха, жалобы (исполняет фрагмент на фортепиано). Но мы не будем долго оставаться в печальном настроении. Когда ребёнок теряет любимую игрушку, любящие родители обязательно покупают ему новую. 

А сейчас мы сами создадим ещё один музыкальный образ, исполнив песню С. Халаимова «Весёлая неделька» о семье гномов. <Рисунок7>
Дети. (Исполняют песню. Слайды сменяются автоматически.)
Учитель. Молодцы! Какие здесь были интонации?

Дети. Ласковые, тихие.

Учитель. Верно. В этой песне слова очень ласковые: домик, человечки, рыбки, зайчатки, муравьишки и т.д. 


С помощью интонации человек выражает свои чувства. Перед вами смайлики с разными выражениями лица. Определите, какие чувства они выражают? Прошу не повторяться. 
Дети. (Называют по очереди все 12 смайликов).

Учитель. Сейчас вам предстоит послушать фрагменты знакомых музыкальных произведений и определить, какие интонации вы слышите в них? Вы можете подобрать подходящие слова сами или в рамочке найти подсказки. (Далее по щелчку звучат четыре фрагмента музыкальных произведений. Учитель по щелчку останавливает звучание, и на экране появляется картинка-подсказка о названии произведения. Дети называют интонации и, если помнят, название и автора музыкального произведения. После ответа детей учитель по щелчку выводит на экран правильный ответ. Звучит «Маленькая ночная серенада» В.А. Моцарта.)

Дети. В этом произведении интонации радостные, озорные, весёлые. 

Учитель. А кто автор музыки?

Дети. Это Моцарт. «Маленькая ночная музыка». Мы слушали её на прошлом уроке.

Учитель. Верно. Слушаем следующее произведение. (Звучит «Сурок» Л. Бетховена.)
Дети. Это «Сурок». Здесь интонации печальные, жалобные, грустные, горестные.

Учитель. Правильно. Музыку написал Л. Бетховен. Слушаем следующую пьесу. (Звучит «Балет невылупившихся птенцов» М.П. Мусоргского.)

Дети. «Птенчики».

Учитель. «Балет невылупившихся птенцов». А музыку кто написал?

Дети. ?..

Учитель. М.П. Мусоргский. Что вы можете сказать об интонации?

Дети. Интонации в этой пьесе озорные, радостные, суетливые.

Учитель. Да. Интересно, узнаете ли вы следующее произведение? И какие интонации вы слышите? (Звучит «Танец феи Драже» из балета П.И. Чайковского «Щелкунчик».)

Дети. Это балет «Щелкунчик». Композитор Чайковский. Здесь интонации волшебные, спокойные, сказочные, чудесные.

Учитель. Молодцы. На слух вы хорошо определяете интонации. А теперь попробуем их спеть.
Напоминаю, что музыкальная интонация – это небольшой мелодический оборот, который создаёт музыкальный образ. Представьте, что нам нужно сочинить героическую песню, которая начинается с интонации призыва на слова «Вперёд!». Попробуйте спеть её.
Дети. (Выполняют задание). (По щелчку появляется нотная запись интонации призыва. Учитель поёт её сам, ребята повторяют несколько раз.) <Рисунок8>
Учитель. Хорошо. А если нам надо сочинить печальную песню, которая начинается с интонации жалобы на слова «Жалко»? Споёте?
Дети. (Выполняют задание). (По щелчку появляется нотная запись интонации жалобы. Учитель поёт её, ребята повторяют несколько раз.) <Рисунок9>
Учитель. А как спеть интонацию зова кукушки на слово «ку-ку»?

Дети. (Выполняют задание). (По щелчку появляется нотная запись интонации зова кукушки. Учитель поёт её, ребята повторяют несколько раз.) <Рисунок10>
Учитель. Молодцы, эта интонация получается у вас лучше всех! Итак, мы познакомились с разными интонациями: призыва, жалобы, зова кукушки.

Можем приступать к сочинению какой-нибудь песни. Например, на стихи Я. Акима «Откуда?». Прочитайте это стихотворение с выражением.

Дети. (Читают стихотворение). 

Учитель. Хорошо. Вы заметили, что стихи состоят из вопросов и ответов? Давайте прочитаем его ещё раз «по ролям»: одни из вас задают вопросы, а другие отвечают.

Дети. (Читают стихотворение «по ролям» по очереди).

Учитель. А как нам спеть интонацию вопроса?  Вы обратили внимание, что когда мы задаём вопрос, то наш голос повышается в конце предложения? Давайте попробуем спеть интонацию вопроса на слова, которыми заканчивается каждая строчка стихотворения.
Дети. (Выполняют задание). (По щелчку появляется первая нотная запись интонации вопроса. Учитель поёт её, ребята повторяют. Затем по щелчку появляются поочерёдно ещё три нотных записи интонаций вопроса. Учитель пропевает их вместе с детьми.)

Учитель. Хорошо. А теперь мы можем сочинить песенку на эти стихи. Хотите, я начну? (Учитель поёт свой вариант.) Теперь давайте я буду петь вопрос, а один из вас – ответ.

Дети. (Выполняют задание).

Учитель. А сейчас вы сами попробуйте сочинить свою песенку «по ролям». (Учитель поёт поочерёдно с учащимися.)

Дети. (Выполняют задание).
Учитель. Итак, сегодня мы с вами ответили на вопрос: «Как почувствовать музыку?». И как же?

Дети. С помощью интонации. 

Учитель. А что такое «музыкальная интонация»?

Дети. Это кусочек мелодии, который кого-то изображает.

Учитель. Да. Мы узнали, что с помощью разных интонаций композиторы создают разные музыкальные образы. Какие, например?

Дети. Болтуньи. Кукушки. Львёнка.

Учитель. Верно. Композиторы, создавая музыкальные произведения, сочетают в них разные интонации. Каждая интонация что-то обозначает. 

Когда вы учились читать, то сначала учили буквы, потом соединяли их в слоги, а слоги в слова. Из слов получались предложения, которые вы тоже учились читать и понимать. Теперь для вас не составляет труда открыть книгу, прочитать и понять, о чём в ней написано. С помощью книг вы узнаёте много нового. 

Так и в музыке, из интонаций получается целое музыкальное произведение, которое вы тоже научитесь «читать» как книгу, если будете понимать, что означает каждая интонация. Мы с вами уже начали «читать» эти музыкальные «книги». Желаю вам успехов на этом пути познания.

Интонация помогает нам почувствовать не только музыку, но и друг друга. Слушая собеседника, мы всегда понимаем: хочет он нас утешить или обидеть. Даже если слова нас обманывают, интонация – никогда. Зная это, старайтесь при разговоре с людьми не вкладывать в свои слова неприятных для собеседника интонаций. (По щелчку на экране появляются два первобытных человека: улыбающийся и размахивающий дубиной.)

В качестве домашнего задания я предлагаю вам эксперимент с интонацией для тех, у кого дома есть собака или кошка. (По щелчку на экране появляется рисунок собаки, а затем поочерёдно первое и второе предложения.) <Рисунок11> Скажите своему питомцу строгим голосом: «Хороший пёсик (или котик)». И понаблюдайте за реакцией. А потом произнесите ласково: «Чудовище ты моё!». На следующий урок расскажите нам, как вело себя животное.
Спасибо вам, ребята, за сотрудничество. (Учитель оценивает работу детей на уроке.) Урок окончен. До свидания! 
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